
Problemes de Geometria per a l’ESO 501 
 
 
 
 
 
5001.- En la figura, calculeu l’àrea del 
quadrat ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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5002.- En el rectangle de  la figura, 

calculeu la mesura del costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 15 
 

tan 2𝑥 =
7

𝑎
, tan 3𝑥 =

15

𝑎
 

 

15

𝑎
=

tan 𝑥 + tan2𝑥

1 − tan 𝑥 · tan 2𝑥
=

tan 𝑥 +
7
𝑎

1 −
7
𝑎 tan 𝑥

 

8𝑎 = (105 + 𝑎2) · tan 𝑥 
 
7

𝑎
=

2 · tan 𝑥

1 − tan2 𝑥
 

Resolent l’equació: 

tan 𝑥 =
−𝑎 + √49 + 𝑎2

7
 

 

8𝑎 = (105 + 𝑎2) ·
−𝑎 + √49 + 𝑎2

7
 

𝑎3 + 161𝑎 = (105 + 𝑎2)√49 + 𝑎2 
Elevant al quadrat i simplificant: 

63𝑎4 + 4606𝑎2 − 540225 = 0 
Resolent l’equació: 

𝑎 = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 3√7 
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5003.- La figura està formada per tres pentàgons 
regulars. 
Calculeu la proporció entre les àrees del quadrilàter 
blau i del pentàgon regular groc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
Siga el pentàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 
Siga el pentàgon regular 𝐷𝐹𝐺𝐻𝐼 
𝐷𝐼̅̅ ̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = Φ 
Siga el pentàgon regular 𝐹𝐽𝐾𝐿𝑀 

𝑀𝐻̅̅ ̅̅ ̅ = Φ · 𝐺𝐻̅̅ ̅̅ = Φ2 

𝑀𝐹̅̅̅̅̅ = Φ2 +Φ = Φ3 
 
L’àrea del pentàgon regular groc és: 
𝑆𝐷𝐹𝐺𝐻𝐼 = 2 · 𝑆𝐹𝐺𝐻 + 𝑆𝐻𝐼𝐹 = 2 · 𝑆𝐹𝐺𝐻 +Φ · 𝑆𝐹𝐺𝐻 = (2 + Φ)𝑆𝐹𝐺𝐻 

𝑆𝐹𝐺𝐻 =
1

2
Φ2 · sin108° 

𝑆𝐷𝐹𝐺𝐻𝐼 = (2 + Φ)𝑆𝐹𝐺𝐻 = (2 + Φ)
Φ2

2
· sin108° =

3 + 4Φ

2
· sin108° 

 
L’àrea blava és: 

𝑆𝐷𝐶𝐽𝐹 = 𝑆𝑃𝐶𝐽 − 𝑆𝑃𝐷𝐹 =
1

2
· 2(1 + Φ3) · sin108 −

1

2
sin108° =

3 + 4Φ

2
· sin 108° 

La proporció d’àrees és: 
𝑆𝐷𝐶𝐽𝐹

𝑆𝐷𝐹𝐺𝐻𝐼
= 1 
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5004.- La figura està formada per dos pentàgons 
regulars de costat 2 i un quadrant. 
Calculeu l’àrea del quadrat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
∠𝑂𝐴𝐵 = ∠𝑂𝐵𝐴 = 72° 
𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = Φ · 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2Φ 
 
L’àrea del quadrant és: 

𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑛𝑡 =
1

4
𝜋 · (2Φ)2 = 𝜋Φ2 
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5005.- La figura està formada per dos quadrats. 
El quadrat menut té costat 1. 
Calculeu l’àrea del triangle ombrejat 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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angleKCF=angleKGK=90º

FCGK cíclic

O punt mig FK centre de la circumferrència

FG // EJ, GK // AE

els triangles rectangles FGK, JEA igals

angleGFK=angleAJE=30º

angleCHG=30º
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angeLGF=30º

angleKCG=angleGFK=30º

GL mediatriu CK

[OFG]=(1/2)[KGF]=sqrt(3)/12
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5006.- La figura està formada per un quadrat, un quadrant i un 
rectangle d’àrea 1. 
Calculeu la mesura del segment 𝑥 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 
Siga el rectangle 𝐶𝐸𝐹𝐺 de costats 𝐶𝐸̅̅̅̅ = 𝑎, 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑏, 𝑎𝑏 = 1 
 

𝐴𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑐, 𝐴𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑐 − 𝑎, 𝑃𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑐 − 𝑏 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle 𝐴𝑃𝐹
∆

: 

𝑐2 = (𝑐 − 𝑎)2 + (𝑐 −
1

𝑎
)
2

 

Simplificant: 

𝑎2𝑐2 − 2𝑎(1 + 𝑎2)𝑐 + 1 + 𝑎4 = 0 
Resolent l’equació: 

𝑐 =
𝑎2 +√2𝑎 + 1

𝑎
 

 

Siga 𝐾𝐹̅̅ ̅̅ = 𝐾𝐽̅̅ ̅ = 𝑥 

𝐹𝐽̅̅ ̅ = 𝑐 − (𝑎 + 𝑏) 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle 𝐽𝐾𝐹
∆

: 

2𝑑2 = (𝑐 − 𝑎 − 𝑏)2 

2𝑐2 = (
𝑎2 + √2𝑎 + 1

𝑎
− 𝑎 −

1

𝑎
) 

2𝑑2 = 2 
𝑑 = 1 
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5007.- En la figura, calculeu l’àrea de la zona 
ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Els triangles rectangles 𝐻𝑃𝐸
∆

, 𝐼𝑄𝐹
∆

 són iguals i els catets corresponents són 
perpendiculars. 
 

Aleshores, 𝐻𝐸̅̅ ̅̅ , 𝐼𝐹̅̅ ̅ són perpendiculars. 

Els triangles rectangles 𝐻𝑃𝐸
∆

, 𝐼𝑁𝐺
∆

 són semblants 

Siga 𝐺𝑁̅̅ ̅̅ = 𝑘, 𝐼𝑁̅̅̅̅ = 3𝑘 
 

Els triangles rectangles 𝐻𝑃𝐸
∆

, 𝐺𝐾𝐸
∆

 són semblants 

𝐾𝐸̅̅ ̅̅ = 4 − 3𝑘, 𝐾𝐺̅̅ ̅̅ = 𝑘 + 1 = 3(4 − 3𝑘) 
Resolent l’equació: 

𝑘 =
11

10
 

 

𝐽𝐺̅̅ ̅ = 5 − 𝐺𝐾̅̅ ̅̅ = 5 − 𝑘 

𝐵𝐾̅̅ ̅̅ = 6 − 3𝑘 
 
L’àrea ombrejada és: 
 
𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 − (𝑆𝐷𝐼𝐻 + 𝑆𝐵𝐸𝐹 + 𝑆𝐴𝐸𝐺 + 𝑆𝐴𝐼𝐺 + 𝑆𝐻𝐶𝐺 + 𝑆𝐶𝐹𝐺) = 

= 36 − (
1

2
· 5 · 2 +

1

2
· 3 · 2 +

1

2
· 4(1 + 𝑘) +

1

2
· 1 · 3𝑘 +

1

2
· 4(5 − 𝑘) +

1

2
· 3(6 − 3𝑘)) = 

= 36 − (29 − 3𝑘) =
103

10
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5008.- La figura està formada per un hexàgon regular 
de costat 4. 
Calculeu l’àrea del triangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 4 

𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 4√3 

𝐺𝐻̅̅ ̅̅  és paral·lela mitjana del trapezi FCDE 
Aleshores: 

𝐺𝐻̅̅ ̅̅ =
8 + 4

2
= 6 

𝑀𝐿̅̅ ̅̅ =
1

4
𝐴𝐸̅̅ ̅̅ , 𝑁𝐿̅̅ ̅̅ =

3

4
𝐴𝐸̅̅ ̅̅  

Els triangles 𝐴𝐵𝐾
∆

, 𝐺𝐻𝐾
∆

 són semblants i de raó 2 ∶ 3 
Aplicant e teorema de Tales: 

𝑁𝐾̅̅̅̅̅ =
2

5
𝑁𝐿̅̅ ̅̅  

𝑁𝐾̅̅̅̅̅ =
3

10
𝐴𝐸̅̅ ̅̅  

L’àrea del triangle ombrejat és: 

𝑆𝐴𝐵𝐾 =
1

2
· 4 ·

3

10
· 4√3 =

12

5
√3 
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5009.- La figura està formada per un triangle 
equilàter que conté un paral·lelogram, un altre 
triangle equilàter i un arc circular que és tangent 
als seus vèrtexs de la base. Calculeu la proporció 
entre l’àrea del triangle equilàter blau i el 
paral·lelogram rosa. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

C

BA
D

F

E

H

G

AB=2

AD=a, DE=c

K

L

DL=a/2

LK=LF=c+a/2

BD=2-a

Potència de D respecte de la circumferència

AD·BD = FE·KD

a(2-a) = c(c+a)

2a-a²-ac=c²

HF=a, FG=2-a-c

[DEF]/[FGCH] = (c²/2) / (a(2-a-c)) = 1/2

AB=2

AD=a, DE=c

DL=a/2

LK=LF=c+a/2

BD=2-a

Potència de D respecte de la circumferència

AD·BD = FE·KD

a(2-a) = c(c+a)

2a-a²-ac=c²

HF=a, FG=2-a-c

[DEF]/[FGCH] = (c²/2) / (a(2-a-c)) = 1/2



5010.- La figura està formada per un pentàgon regular. 
Calculeu la mesura del costat. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el pentàgon regular de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑥 

Siga ∠𝑃𝐴𝐵 = 45° 
Les rectes 𝐴𝑃, 𝐵𝐶 és tallen en el punt Q 

Siga 𝐶𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑦 
∠𝐴𝑄𝐵 = 180° − (108° + 45°) = 27° 
∠𝑃𝐶𝑄 = 180° − 108° = 72° 
∠𝑄𝑃𝐶 = 180° − (27° + 72°) = 81° 
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝑃𝐶𝑄
∆

: 
𝑦

sin81°
=

1

sin 27°
 

𝑦 =
sin 81°

sin 27°
 

 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐵𝑄
∆

: 
𝑥 + 𝑦

sin45°
=

𝑥

sin 27°
 

𝑥 +
sin81°
sin27°

sin 45°
=

𝑥

sin 27°
 

 

𝑥 =
sin81°

sin45° − sin 27°
=

sin 81°

2 sin36° · sin9°
≈ 3.9021 
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